

کریم بخش خالد

## ادبی اکابرین - سندھی ادب

## شمس العلماء ڈاکٹر عمر بن محمد داؤد پوتہ

ادبی اکابرین کا ذکر کرتے ہوئے ہمیں ان کے فضل و دانش کا تجزیہ کرنا ہوگا کیونکہ اکابر کے لغوی معنی میں نہیں بلکہ اصطلاحی معنوں میں ہی ان کی حیات و آثار کا مطالعہ مفید ہے۔ چنانچہ میں نے شمس العلماء مرزا تلچ بیگ، علامہ آئی آئی قاضی، سکیم مولوی فتح محمد سیوانی، ڈاکٹر ہوت پند مولچند گرجستانی، مولوی دین محمد وفائی، پیر حسام الدین راشدی اور شمس العلماء ڈاکٹر عمر بن محمد داؤد پوتہ جو سندھی ادب کے سب سے زیادہ تھے ان کو ذہن میں رکھا۔ ان حضرات کا ادبی اکابرین میں شمار ہوتا ہے یہ سندھی ادب کے محسن تھے اور اس کے فروغ اور نفوذ میں ان کا مثبت اور موثر کردار رہا ہے لیکن علم و دانش کے اعتبار سے ڈاکٹر داؤد پوتہ کا تذکرہ ہی میرے موضوع کا عنوان بن سکتا تھا۔ کیونکہ یہ ہی بزرگ گفتار و کردار، عقل و دانائی، قدیم و جدید علوم سے شناسائی کی وجہ سے قدر اور شخصیت معلوم ہوتے ہیں۔ آپ فلسفہ، تاریخ، ادب، دینیات، منطق وغیرہ سے کما حقہ آشناء تھے اس کے علاوہ انہوں نے اپنی علمی، عقلی، فکری اور تخلیقی صلاحیتوں کے بل پر ان علوم کی سرحدوں کو آگے بڑھانے میں اپنا انفرادی کردار ادا کیا، فکری بلندی اور گہرائی نظر کی وسعت اور دقیق نگاہی، ان کی علمی اور عملی زندگی کا طرہ امتیاز تھا، کسی علم سے حقیقی

دائستگی کا ثبوت اسی شخص کے علمی کارناموں میں مل سکتا ہے جس کا اس علم کی ترنی اور فروغ میں داخل ہو، اس لئے فکری اور استدلالی صلاحیتوں کی بلوغت اور بلاغت نہایت ضروری ہے اور یہی اس شخص کی دانشوری کی صحیح علامت بھی ہوگی۔

سندھی زبان کی قدامت کے بارے میں حتمی طور پر کچھ نہیں کہا جاسکتا کیونکہ ہمیں جو ڈرو سے دریافت شدہ ہیریٹ (Tablets) جن پر مختلف اشکال کسندہ ہیں، ابھی تک

(Decipher) نہیں پڑھیں جاسکیں ہیں، البتہ تہذیبی اور ثقافتی آثار و روایات کی بنا پر یہ دعویٰ کیا جاسکتا ہے کہ سندھی زبان اس خط کی اپنی زبان ہے اور علم اللسان کے اصولوں کے مطابق اب تک بہت سے بیرونی اثرات مثلاً آریائی، منگولی، یونانی، ایرانی، عربی، انگریزی کی وجہ سے اس کی ہیت اور ذخیرہ الفاظ میں تبدیلیاں اور اضافے ہوتے رہے ہیں لیکن اس کا ثقافتی مزاج وہی رہا ہے جو اب سے ہزاروں برس پہلے تھا۔

ہر قوم کا تشخص لوگوں کی تہذیبی روایات اور ثقافتی مواد سے پرکھا جاتا ہے جو ادب کی مختلف اصناف سے ظاہر ہوتا ہے نثر و نظم دونوں شعبوں میں سندھی زبان کے شاہکار ملتے ہیں جن کی تحریری تاریخ چھ سو برس قدیم ہے اور یہ ثقافتی ورثہ لوگوں کی فکری وحدت اور اجتماعی سماجی روایات کی عکاسی کرتا ہے۔ قاضی قاضن کے کلام اور ماہن پال (گجرات) کے حاجی نوشہ کے ”گنج“ میں اشتراک فکر کے بہت سے مقامات نظر آتے ہیں اور یہ روایات سچیل مرست تک مسلسل چلی آ رہی ہیں۔

اسلام کی آمد کے بعد سندھ کے عوام نے صدق دلی کے ساتھ اسلامی تعلیمات کو اپنے روزمرہ کے لئے رہنما بنایا سورج، چاند، ستارے، آگ، پانی، جانوروں اور مورتوں کی پوجا ترک کر کے ایک اکیلے اللہ کی عبادت کو اپنا شعار بنایا۔ سندھی زبان پر عربی زبان کا اثر ہوا، جس نے سونے پر ہماگہ کا کام کیا۔ اس کے بعد سومرہ اور سہ دور میں مذہب کا پرچار ادب کے ذریعے بھی ہوا۔ دسویں صدی ہجری میں مدرسوں کے لئے علیحدہ عمارتیں تعمیر ہوئیں اور یوں اسلامی دنیا کے علماء اور فضلاء، ادباء اور شعراء کی سندھ میں آمد شروع ہوئی جو سندھ کے لئے نیک شگون ثابت ہوئی ٹھٹھہ نے علمی مرکز کی حیثیت اختیار کی اور سندھی علماء کی عالمانہ شہرت کو عرب و عجم میں فروغ حاصل ہوا۔

سندھ میں فارسی زبان سمہ دور حکومت ہی میں رائج ہو چکی تھی لیکن سولہویں صدی عیسویں میں  
 ارغون اور ترخان خاندانوں کے دور اقتدار میں فارسی کو بہت زور دیا گیا۔ فارسی نے درباری  
 حیثیت اختیار کی تھی۔ اس کے بعد مغلیہ دور کے نوابوں کی عملداری میں فارسی علم و ادب کا ہر  
 جگہ جڑ پکڑنے لگا۔ اس دور کے دبستانوں اور دانشوروں کا احوال تذکرہ مقالات الشعراء  
 اور تکلمہ مقالات الشعراء سے لگایا جاسکتا ہے جو علی الترتیب میر علی شیر قانع (متوفی ۱۲۰۳ھ)  
 اور خدوم محمد ابراہیم ٹھٹھوی (متوفی ۱۲۱۶ھ) کی تالیف ہیں۔ رسید مسام الدین راشدی کی تحقیق  
 تدوین کے بعد سندھی ادبی بورڈ نے ۱۹۵۶ء اور ۱۹۵۸ء میں شائع کیا لیکن اس دور میں عوام کی رند  
 مزاج سندھی تھی اور صوفی شعراء کے کلام کو فارسی رسم الخط میں لکھا جاتا تھا۔ جیسا کہ شاہ کریم کا کلام ان  
 کے ملفوظات "بیان العارفین" میں دیا گیا ہے۔

مغلیہ دور کے آخری نصف صدی میں شاہ عبدالطیف نے سندھی زبان و ادب کو نیا موڑ عطا کیا  
 انہوں نے نعت کا مطالعہ اور ماحول اور مناظر کی حکما سی کی نئے موضوعات اور لوگ داستانوں  
 کے کرداروں کو علامتوں کے روپ میں بیان کیا۔ انہوں نے جن روایات کی بنیاد ڈالی وہ قمار شاعروں  
 اور ادیبوں کے لئے رہنمائی کا موجب بنیں۔ پوروں کے دور میں ان ہی روایات کو اگے بڑھایا  
 گیا۔ البتہ فارسی عروض کے تتبع میں بھی شاعری ہونے لگی۔ مرثیہ کی صنف کو زور دیا گیا،  
 اور دہلی، لکھنؤ اور جنوبی ہندوستان کے علمی اور مذہبی رجحانات اثر انداز ہونے لگے۔

انیسویں صدی عیسویں کے پانچویں عشرے میں انگریزوں نے اقتدار سنبھالا اور چھٹے عشرے  
 میں سندھی زبان کا موجودہ عربی رسم الخط طے پایا۔ انگریزی دور حکومت میں سندھ کے عوام کا  
 جدید علوم سے واسطہ پڑا، لوگوں میں قومی انگلیں جاگ رہیں۔ دنیا کے سیاسی، اقتصادی، معاشرتی  
 حالات کی تبدیلیوں کا برصغیر کے دوسرے علاقوں کی طرح سندھ پر بھی اثر ہوا۔ انگریزی اور دوسری  
 زبانوں کے نصابی اور تفریحی شاہکاروں کے تراجم ہونے۔ صوفی شعراء کا کلام اور مذہبی کتا میں  
 مشینوں پر طبع ہو کر شائع ہونی شروع ہوئیں۔

میں معذرت خواہ ہوں کہ صدیوں کی ادبی روایات کو چند لمحوں میں بیان کرنے پر مجبور ہوں۔

اس ادبی اور ثقافتی ماحول میں عربی محمد داؤد پوتہ نے ۲۵ مارچ ۱۸۹۶ء کو داد و ضلع کے ایک

قبضہ ملی میں آنکھ کھولی۔ آپ کا تعلق سابق ریاست بھادلپور کے حکمران داؤد پوتہ خانان سے تھا آپ کے دادا عبدالمطلب ایک آسودہ حال آبادگار تھے لیکن ان کی وفات کے بعد اس خانان پر مصائب کا پہاڑ ٹوٹ پڑا، ان کی زمینیں اور مویشی ہنزہ ساہوکارے گئے جس کی وجہ سے ان کو پہلے کاشتکاری اور بعد میں بڑھئی کے طور پر روزگار حاصل کرنے کی تنگ دود کرنی پڑھی لیکن مہدوفیض نے اس نونہال کی قسمت میں دین و دنیا کی عظمت اور علم کی خدمت کا مذاق ددیعت کیا تھا۔

غربت اور تنگ دستی کے اس پڑا شوب دور میں، چھ سال کی عمر میں داؤد پوتہ صاحب نے ایک سندھی اسکول میں تعلیم کا آغاز کیا۔ فدائے انھیں بیدار ذہن اور موزوں طبع اور پر عزم حوصلہ دیا تھا اس وقت کے محکمہ تعلیم کے افسران نے اس ہونہار دیہاتی میں غیر معمولی ذہانت اور روشن مستقبل کے آثار دیکھے اور ان کی امداد کی۔ انہوں نے ٹلٹی سے لاڑکانہ مدرسہ اور بعد میں نوشہرہ فیروز (ضلع نواب شاہ) کے مدرسہ میں تعلیم حاصل کی ۱۹۱۵ء میں داؤد پوتہ صاحب نے سندھ مدرسۃ الاسلام کراچی میں داخلہ لیا جہاں سے ۱۹۱۶ء میں میٹرک پاس کیا طالب علمی کے دوران انہوں نے ہمیشہ اول پوزیشن حاصل کی اور میٹرک میں تو صوبہ سندھ بھر میں اول آئے اور سندھ انگریزی بیٹن پرائز حاصل کیا۔

اعلیٰ تعلیم کے لئے ۱۹۱۷ء میں انہوں نے ڈی جے سندھ کالج کراچی میں داخلہ لیا ۱۹۲۱ء میں بی، اے (آنرز) اور ۱۹۲۲ء میں ایم، اے امتیازی حیثیت سے پاس کیا اور اول پوزیشن حاصل کرنے کی وجہ سے انہیں ”چانسیلو میڈل“ ملا۔ سندھ مدرسۃ الاسلام کراچی میں قیام کے دوران انہوں نے اپنے آپ کو محنت اور مشقت کا عادی بنا لیا۔ وہ جو غیر شاگردوں کو ٹیوشن دینے کے علاوہ ہاسٹل کی چار پائیاں بنتے تھے اور ہر قسم کی محنت کرنے کو ہمیشہ تیار رہتے تھے تاکہ عزت نفس برقرار رہے اور کسی کے سامنے دست دراز کرنا نہ پڑے۔

ایم اے کرنے کے بعد کچھ عرصے کے لئے انہیں ڈی، جے سندھ کالج ہی میں رہنا اور سندھ کا اسٹنٹ پروفیسر مقرر کیا گیا اور ۱۹۲۶ء میں آپ کو اسٹیٹ اسکالرشپ دے کر کمپن جی بی بی لندن میں تحقیقی مطالعے کا کام سپرد کیا گیا۔ اس دوران دنیا کے بڑے بڑے نامور علماء اور محققین

مثلاً پروفیسر اے جی براؤن، پروفیسر ای۔ ای بیون، پروفیسر آر، اے ٹکسن وغیرہ کے سامنے زانوئے ادب تہ کرنے کا موقع ملا اور ان کے انکار اور طریقہ تحقیق سے استفادہ کیا وہیں انہوں نے پروفیسر کوٹلو کوچ سے اسطو کے گوٹی کے قواعد پر، پروفیسر رپٹس ہینوی اور اے۔ ایم فاسٹر کی عالمانہ تقریریں سنیں۔ علاوہ ازیں پروفیسر ایس ڈی مارگو لوٹھ، پروفیسر ڈبلیو۔ آر تالڈ، پروفیسر ایف۔ کرٹیکو، پروفیسر ونیسنگ اور دوسرے مشہور مستشرقین کا قرب حاصل ہوا داؤد پوتہ صاحب کے تحقیقی مقالہ کا عنوان تھا "فارسی شاعری کی ترقی پر عربی شاعری کا اثر" جو ۱۹۲۷ء میں شائع ہوا اور علوم شریقیہ کے بہت سے ماہرین مثلاً آکسفورڈ یونیورسٹی کے پروفیسر ڈاکٹر ڈیوہرسٹ نے اپنی پسندیدگی کا اظہار کیا۔ پروفیسر براؤن نے اپنی کلاسک تصنیف "تاریخ ادبیات ایران" میں جس خواہش کا اظہار کیا تھا۔ ڈاکٹر داؤد پوتہ نے اس کی تکمیل کرتے ہوئے واضح اور مضبوط دلائل سے ثابت کر دیا کہ فارسی شاعری تخیل اور انداز بیان میں عربی شاعری سے متاثر ہوئی ہے اور فارسی شعراء کے اساتذہ عربی کے وہ شعراء ہیں جن کی انہوں نے تقلید کی ہے اور شاگردی کا اقرار کیا ہے جیسے النوری نے امراء القیس کو نذرانہ عقیدت پیش کرتے ہوئے اقرار کیا ہے۔

پہلی۔ ایتح۔ ڈی کرنے کے بعد ڈاکٹر داؤد پوتہ ستمبر ۱۹۲۶ء میں کراچی واپس آئے تو انہیں سندھ مدرسہ الاسلام کا پرنسپل مقرر کیا گیا۔ کسی کو وہم و گمان بھی نہیں تھا کہ مدرسہ کا ایک ہونہار طالب علم ایک دن اپنی "ام العلوم" کی خدمت پر اس طرح مامور کیا جائے گا۔ ڈاکٹر داؤد پوتہ ۲ سال تک مدرسہ کے پرنسپل رہے اور اس دوران میں تدریسی اور انتظامی مامول کی اصلاح کی۔ شاگردوں کی دلجوئی کے علاوہ ان کی رہنمائی کرتے تھے۔ تین برسوں کی پُرمشقت خدمات کے بعد، آپ اندھیری (بھٹی) میں نئے قائم شدہ سراسامعیل کالج میں عربی کے پروفیسر مقرر ہوئے جہاں ۹ برس تک انتہائی جانفشانی اور فطول سے عربی کے فروغ میں مصروف رہے۔

۱۹۳۹ء میں آپ کو سندھ صوبہ کا ڈائریکٹر آف پبلک انٹرکشن (D.P.I) مقرر کیا گیا۔ جہاں سے انہوں نے اکتوبر ۱۹۵۰ء میں ریٹائرمنٹ کیا۔ اس کے بعد انہیں ۵ سال کے لئے سندھ پبلک سروس کمیشن کا رکن مقرر کیا گیا۔ بعد میں اس مدت میں ایک سال کی توسیع کر کے آپ کو مغربی پاکستان پبلک سروس کمیشن کا ممبر بنا دیا گیا۔ ۳ اکتوبر ۱۹۵۶ء کو ڈاکٹر صاحب ملازمت

کو ہمیشہ کے لئے ترک کر کے کراچی میں اپنی ادبی اور تحقیقی سرگرمیوں میں مہمک ہو گئے۔

## اعلیٰ تعلیمی اداروں کا قیام

ڈاکٹر داؤد پوتہ نے نہ صرف پرائمری تعلیم کو لازمی قرار دیا بلکہ زمینداروں کے بچوں کو تعلیم بہرہ ور کرنے کے لئے ۱۹۴۲ء میں خاص انتظام کیا کیونکہ اس طبقہ میں علم و دستی نام کی کوئی چیز نہ تھی۔ علاوہ ازیں ۱۹۳۹ء میں تعلیم بالغاں کا بندوبست کیا، ثانوی تعلیم کے فروغ کے سلسلے میں اقدام کرنے کے ساتھ ساتھ انہوں نے سندھ مدرسۃ الاسلام کی حدود میں سندھ مسلم کالج کے قیام کو عملی جامہ پہنانے کی کامیاب کوشش کی۔

بمبئی پریزیڈنسی سے سندھ کا الحاق ٹوٹنے کے بعد بھی سندھ میں علیحدہ یونیورسٹی کے قیام کے بارے میں سوچنا شروع کیا گیا۔ ہندوؤں کی شدید مخالفت کے باوجود ۱۹۴۶ء کو یہ اسکیم منظور کی گئی۔ ڈاکٹر داؤد پوتہ نے اس ضمن میں اہم کردار ادا کیا تھا اور یہی توقع تھی کہ انہیں وائس چانسلر منتخب کیا جائے گا لیکن اس وقت کے وزیر تعلیم سے نا تو سگوار تعلقات کی وجہ سے قمرہ نال پروڈیسر۔ بی۔ اے حلیم کے نام نکلا جنہیں علی گڑھ سے لاکر سندھ یونیورسٹی کا وائس چانسلر مقرر کیا گیا لیکن کراچی یونیورسٹی کے قیام کی وجہ سے انہوں نے سندھ یونیورسٹی کے اعلیٰ منصب کو چھوڑ کراچی یونیورسٹی کا ڈپٹی سیکرٹری بننے کو ذوقیت دی اور سندھ یونیورسٹی میں علامہ آئی آئی قاضی کا تقرر عمل میں آیا۔

## تحقیقی کارنامے

ڈاکٹر داؤد پوتہ صرف علم ہی کے گوہر نہیں تھے۔ وہ قلم کے بھی دہنی تھے۔ سندھی علم و ادب کے حوالے سے وہ ممتاز حیثیت کے حامل ہیں۔ ان کی یہ حیثیت صرف ایک جہت پر مشتمل نہیں بلکہ کئی سمتوں پر حاوی ہے، ان کی نظر بہت گہری تھی۔ ان کا ایک کارنامہ یہ ہے کہ انہوں نے سندھی زبان کی تہذیبی اور ثقافتی تشخص کی حفاظت کے لئے جدوجہد کی، اس کی وسعت میں اضافہ کیا اور صحتمند ادبی ردایات کو فروغ دیا۔ ان کا جو کچھ ادبی اثاثہ ہمیں ورثے میں ملا ہے، وہ

ایک گراں بہا سرمایہ ہے اور آنے والے دور میں بھی ان کی اہمیت کم نہ ہوگی۔

آپ کے تحقیقاتی کاموں کی فہرست طویل ہے (ضمیمہ الف) اس لئے بعض ان اہم کاموں کے اجمالی تذکرہ پر اکتفا کرتا ہوں۔ جو کا تعلق سندھی زبان و ادب کی ترقی سے ہے۔

شاہ عبد اللطیف بھٹائی کا مجموعہ کلام "رسالو" سندھی زبان کا کلاسیک ہے۔ اس کے تقریباً ۵۰ نسخے مسودات اور طبع شدہ حالت میں دستیاب ہیں۔ سندھی زبان کے ہر ایک مالک کی یہ کوشش رہی ہے کہ "رسالو" کا صحیح اور مستند ایڈیشن مرتب کرے۔ اس ضمن میں پروفیسر ڈاکٹر ہوتچندر گرجستانی کا مرتب کردہ "رسالہ" تین جلدوں پر مشتمل (۱۹۲۳-۱۹۳۱ء) کے دوران شائع ہوا۔ اس عظیم کارنامہ میں داؤد پوٹہ اپنے اسٹاڈنٹ گرجستانی کے شریک کار رہے۔ داؤد پوٹہ صاحب کے تعاون کا اعتراف ضمنی طور پر رسالہ کی تینوں جلدوں کے دیباچوں میں کیا گیا ہے لیکن بعد کے واقعات نے یہ ثابت کر دیا کہ تیسری جلد کی اشاعت (۱۹۳۳ء) کے بعد پروفیسر گرجستانی سترہ سال زندہ رہے لیکن ملے کی چوتھی جلد شائع نہ کر سکے۔ کیونکہ انہیں ڈاکٹر داؤد پوٹہ کا تعاون حاصل نہ رہا تھا۔ بہر حال داؤد پوٹہ صاحب نے اپنی تحقیقی سرگرمیاں جاری رکھیں اور بقول ڈاکٹر نبی بخش خان بلوچ انہوں نے اعلیٰ سندھی شاعری کے قدیم ذخیروں کو مدون کیا اور تحقیق سے شائع کیا۔

۱۹۳۲ء میں ڈاکٹر صاحب کی کتاب "سربا گل" (جکتے پھول) شائع ہوئی جس میں تہید، تراجم اور تعلقات شامل ہیں، اشعار کے اس گلدستہ میں اخلاقی، اصلاحی، قومی اور نعتیہ کلام شامل ہے اور بعض گننام شاعروں کے احوال اور کلام پہلی بار دستیاب ہوتا ہے اس کتاب کی تہید و ہدائی انداز میں لکھی گئی ہے۔ جو نہایت دلچسپ اور پرکشش ہے اور اس سے ثابت ہوتا ہے کہ ڈاکٹر صاحب کو سندھی زبان پر اتنا ہی درک حاصل ہے جتنا عربی اور فارسی تحریر پر عبور حاصل ہے۔

۱۹۳۷ء میں انہوں نے "منہاج العاشقین" (فارسی) کا سندھی ترجمہ کیا اور مزدوری تصحیح کے بعد شائع کیا۔ مولوی غلام محمد فائز نے یہ کتاب شاہ عبد اللطیف کے ایک معتقد میں لکھی تھی جس میں شاہ عبد اللطیف بھٹائی یا اس کے تتبع میں کہے گئے۔ دوسرے سندھی آیات میں بیان کی ہوئی لوگ کہانیوں کے کرداروں اور مقامات کے بارے سلوک کی روشنی میں تمثیلی معنی سمجھائے گئے۔

ہیں۔ موضوع خواہ معنی کے اعتبار سے یہ رسالہ سندھ میں سلوک اور تصوف کے فکر و فلسفہ کی

روایت کا نشان ہے اور سندھ کے صوفی شعراء کے کلام میں اسلامی تصوف کے رنگ کو واضح کرتا ہے۔

۱۹۲۶ء میں شاہ عبداللطیف بھٹائی کے پردادا شاہ عبدالکریم کے ملفوظات ”بیان العارفین“ (فارسی) کا سندھی ترجمہ شائع کیا۔ اس وجہ سے سندھی کلاسیکی شاعری کی روایت تقریباً پانچ سو برس قبل تک جا پہنچی۔ علاوہ انہیں ملفوظات میں سندھ کی اساسی شاعری کے اولین صوفی شاعر قاضی قادیان کے بھی چند ابیات منظر عام پر آئے جس سے سندھی کلاسیکی شاعری کی روایات کا دسویں صدی ہجری میں تحریری ثبوت مہیا ہوا۔

”ابیات سندھی“ میں نقشبندیہ مکتبہ فکر کے ایک نہایت معتبر اور اعلیٰ داعی خواجہ محمد زمان کا کلام ہے جو شاہ عبداللطیف بھٹائی کے معاصر تھے لیکن سلوک کی راہ میں ان کی منزل بھٹائی بزرگ سے بہت آگے اور ارفع تھی۔ ڈاکٹر داؤد پوڑنہ نے ان ابیات کو شہید عبدالرحیم گھوری کے عربی نوشتہ سے بڑی عرق ریزی سے مرتب کیا اور ۱۹۲۹ء میں شرح کے ساتھ ان کو شائع کیا۔ یہ ابیات تصوف کی اعلیٰ روایات کے حامل ہیں اور سندھی اساسی شاعری میں انہیں اہم مقام حاصل ہے۔

۱۹۳۰ء میں ڈاکٹر صاحب نے بمبئی یونیورسٹی کے نصاب کے طور پر ”سندھی نثر و نظم کا انتخاب“ مرتب کیا جو ان کی ادبی تحقیقی اور صحت مندر فکر کی گواہی دیتا ہے۔ نصابی کتابوں کے سلسلے میں ۱۹۳۷ء میں سندھی نظم اور ۱۹۳۸ء میں ”منتخب سندھی نثر و نظم“ (تین حصوں میں) شائع ہوئی۔

لازمت سے سبکدوشی کے بعد ڈاکٹر صاحب نے سندھی ادبی سوسائٹی کو از سر نو مستعد کیا جسے انہوں نے ۱۹۵۱-۱۹۵۰ء میں قائم کیا تھا۔ اسی سوسائٹی کے زیر اہتمام انہوں نے بعض پرائیویٹ کتابیں دوبارہ شائع کیں جن میں ”گل خندان“ بھی شامل تھی۔ ہم جانتے ہیں کہ یہ اردو کی مشہور کتاب ہے۔ ڈاکٹر صاحب نے اپنی ”آپ بیتی“ میں لکھا ہے کہ ۲۹ مولود (سندھی نعت اور معجزات کے ساتھ ساتھ مجھے کاغذ اور کہانیاں سننے کا بہت شوق تھا۔ ابتدائی اسکول کے دور ہی میں گل خندان، امیر حمزہ، ممتاز ساز، الف یلہ، لیلا، چار درویش، گل بکاٹی اور نور شید جیسی کتابیں پڑھ چکا تھا۔ یہ رواں صدی کے پہلے عشرہ کی بات ہے اس ایک مثال سے جہاں یہ بات ثابت ہوتی ہے کہ سندھ میں اردو کا رواج قدیم ہے وہاں یہ امر بھی واضح ہوتا



ہے کہ ڈاکٹر داؤد پوتہ اردو کے دشمن نہیں تھے۔ جیسا کہ ”مولوی عبدالحمق، پیر حسام الدین ہر سلیب“ میں جو ”تومی زبان“ کے فاضل نمبر ۱۹۶۴ء میں شائع ہوئی ہے۔ مولوی صاحب نے تاثر دینے کی بھونڈی کوشش کی ہے۔ فدائینوں مرحومین کو اپنی رحمتوں سے نوازے اور رحمت نصیب کرے۔ ۱۹۵۶ء میں ڈاکٹر داؤد پوتہ نے سندھی ادبی سوسائٹی کے زیر اہتمام ”کلام گہموری“ شائع کیا جو ”حقیقت محمدی“ کی تشریح میں تصوف کی لاثانی کتاب ہے۔ اس کے لئے ڈاکٹر صاحب نے مصر سے فاضل ٹائپ بھی بنوائی تھی۔ ڈاکٹر صاحب نے عربی خطوط سے ان اشعار کو نقل کیا ہے اور اصلاح و تدوین میں اپنے ایمانی جوش اور ادبی صلاحیتوں کا مظاہرہ کیا ہے۔

## آپ بیتی

یہ خود نوشتہ سوانح عمری ڈاکٹر صاحب کے بچپن سے لے کر بی۔ اے پاس کرنے تک کے حالات پر مشتمل ہے۔ دراصل ڈاکٹر صاحب نے ماہنامہ ”نئی زندگی“ میں اپنی سرگزشت قسط وار لکھی تھی جو آپ کی وفات کے بعد کتابی شکل میں سندھی ادبی سوسائٹی کراچی یونیورسٹی نے ۱۹۵۹ء میں شائع کی۔

سندھی ادب میں آپ بیتی (آتم کہانی) پر بہت کم توجہ دی گئی ہے۔ داؤد پوتہ صاحب نے اس کتاب میں گویا اپنا اعمال نامہ پیش کیا ہے۔ انہوں نے اپنی سرگزشت میں آزادی ہند کی ابتدائی تحریک، پہلی عالمگیر لٹری، فلائٹ تحریک و غیرہ کا اجمالی تذکرہ کیا ہے جس کی وجہ سے اس میں مزید شگفتگی پیدا ہو گئی ہے مولانا حسن زریب کے علاوہ اسلوب بیان بھی معیاری ہے، سندھی اور فارسی اشعار کے موزوں استعمال نے تحریر میں عجیب قسم کی تازگی اور رنگینی پیدا کی ہے۔ زبان کی سادگی کے باوجود اس میں غضب کی دلکشی اور روانی ہے اگر یہ سرگزشت مکمل ہو جاتی تو برطانوی دور میں مسلمانوں کی تعلیم کی تاریخ، صوبہ سندھ میں جدوجہد آزادی کے حالات اور لسانی، ادبی اور ثقافتی تحریکوں کی تفصیلات قلمبند ہو جائیں۔

## مضامین اور مقالات

ماہنامہ ”سندھو“ ”نئی زندگی“ اور روزنامہ ”الوجید“ میں آپ کے مضامین، مقالات اور

تفصیلات شائع ہوئے۔ آپ مشرقی لسانیت خصوصاً عربی اور فارسی کے ماہر ہونے کے ساتھ ساتھ انگریزی اور سندھی کے اعلیٰ ادیب اور انشاء پر واز تھے۔ جرنی، فرنیچ، سنسکرت، ترکی اور روسی زبانیں بھی لکھ پڑھ سکتے تھے۔ آپ کے پالیسی سندھی مقالات کا مجموعہ، جن میں زیادہ تر مقالات شاہ عبداللطیف بھٹائی کے بارے میں ہیں اور گیارہ سندھی زبان و ادب سے متعلق ہیں، بھٹ شاہ ثقافتی مرکز حیدر آباد کی جانب سے ۱۹۶۵ء میں شائع کئے گئے ہیں۔

ڈاکٹر صاحب کی چند کتابوں میں مسودات کی شکل میں ہیں جن میں ”شاہ جو رسالو“، ابن سینا کی تصنیف ”کتاب النجات“ کا سندھی ترجمہ، ابن خلدون کی تاریخ کے ”مقدمہ“ کا ناکمل انگریزی اور مکمل سندھی ترجمہ اور ”میں عیسیٰ کا کلام“ اہم ہیں۔

سندھی زبان و ادب کی ترقی اور فروغ کے لئے آزادی سے قبل حکومت سندھ نے ایک کمیٹی مقرر کی تھی جو آزادی کے بعد سندھی ادبی بورڈ کے نام سے نئے چارٹرڈ اتوسیعی پروگرام اور زیادہ سرکاری مالی امداد سے اب تک اشاعت ادب کی سرگرمیوں میں مصروف ہے۔ ان دونوں اداروں کے قیام اور استحکام میں ڈاکٹر داؤد پوتہ نے اہم کردار ادا کیا، علاوہ انہوں نے ۱۹۵۶-۵۷ء میں سندھی ادبی بورڈ کے مؤسسہ ماہی بریدہ ”جہان کی ادارت کے فرائض بھی سنبھالے تھے۔

سیاسی بیداری میں ادب کا فعال کردار رہا ہے سندھی ادب بھی ان تحریکوں سے متاثر ہوا۔ ۱۹۳۹ء میں سنگھسن تحریک کے زیر اثر طائوفی ہندوستان میں اردو، ہندی تنازعہ نے شدت اختیار کی تو سندھی میں بھی اردو کی تائید میں زور دار تحریک شروع ہوئی اکتوبر ۱۹۳۸ء میں سندھ صوبائی مسلم لیگ کے اجلاس میں اردو کی حمایت میں قرارداد منظور ہوئی اور یوں تحریک پاکستان کے حوالے سے سندھی ادارہ کے باہمی روابط مزید مضبوط ہو گئے۔

- اسی تحریک کے زیر اثر سندھ میں عربی رسم الخط اور اعرابوں کے استعمال پر ہندوؤں نے مخالفت کا طوفان مچایا۔ ڈاکٹر داؤد پوتہ کی کتاب ”ابیات سندھی“ پر ہندو ادیبوں اور اخباروں نے اعتراضات کئے۔ ہندو معترضین میں جیٹھ مل پیرسرام، رام پنجوانی، ٹی۔ ایل۔ پوانی، بھیرول ہرچیندا ڈوانی اور لعل چند امر ڈولہل پیش پیش تھے۔

ڈاکٹر داؤد پوتہ نے سندھی زبان کے عربی رسم الخط کے تحفظ کی تحریک میں سرگرمی سے

حصہ لیا کیونکہ یہ سندھی مسلمانوں کے قومی تشخص کا یقین علامت تھی اور اس کے مٹ جانے سے یا اسے سسکرت حروف کی آمیزش یا رسم الخط کی تبدیلی سے ہمارا قدیم ادب جو زیادہ تر دینی امور کی وضاحت پر مبنی تھا۔ کارآمد نہیں رہ سکتا تھا۔ اور مستقبل کی نسلوں کے لئے اس کی حیثیت محض تبرک یا آثار قدیمہ کی سی رہ جاتی۔ چنانچہ ایک طرف برطانوی ہندوستان کے دوسرے صوبوں نے ہندی، اردو لسانی تنازعہ میں سرگرمی سے حصہ لے کر اردو کی حفاظت کی تو سندھ میں ڈاکٹر داؤد پوتہ کی مساعی سے علامہ اسد اللہ ٹیکھڑی، حکیم مولوی فتح محمد سیوہانی، مولانا حاجی دین محمد و فاضل، سبحان سندھ حکیم مولوی حاجی عبدالکریم چشتی نے عربی/فارسی حروف کی املا اور عربی رسم الخط کی مخالفت میں پیش کئے گئے اعتراضات کے مسکت اور مدلل جوابات دیئے اور بالآخر یہ طوفان تھم گیا۔ اس ضمن میں سندھی روزنامہ "الوحید" اور "روزنامہ حیات" کراچی نے موثر کردار ادا کیا۔

## مجلس تاریخ سندھ

آزادی کے بعد سندھ سے ہندوؤں کی نقل مکانی کرنے کی وجہ سے سندھ ہسٹریکل سوسائٹی (مجلس تاریخ سندھ) کی سرگرمیاں ماند پڑ گئی تھیں۔ ڈاکٹر صاحب نے مجلس کو از سر نو زندہ کیا اور تاریخی لیکچروں کا انتظام کیا لیکن پاکستان ہسٹریکل سوسائٹی کے قیام کی وجہ سے ایک ہی شہر میں قومی مجلس تاریخ کے مقابلے میں صوبائی مجلس تاریخ سسکیلاں لیتی ہوئی ہمیشہ کے لئے دفن ہو گئی۔ تاہم ڈاکٹر داؤد پوتہ نے تاریخ سندھ کی تحقیق اور اشاعت کے سلسلے میں جو کام سرانجام دیا تھا اس کا تذکرہ کرنا ضروری ہے۔

سندھ کی تاریخ کے ماخذات کے سلسلے میں کوئی معتبر کتاب شائع نہیں ہوئی اور جو کتابیں مختلف اداروں کی طرف سے شائع ہوئیں وہ کمادوں اور روایات پر مشتمل تھیں۔ یا ان میں ذوق تحقیق عنقا تھا۔ عربوں کے حملے سے قبل کے حالات جزوی طور پر مختلف کتابوں میں بکھرے ہوئے تھے۔ ڈاکٹر داؤد پوتہ نے اس اہم کام کی طرف توجہ کی۔ عہد اکبری کے ایک امیر، میر محمد معصوم شاہ بکھری کی فارسی تالیف "تاریخ سندھ" جو مدت سے دستیاب نہ تھی۔ ڈاکٹر صاحب نے

اس کا ایک نیا ایڈیشن ۱۹۳۵ء میں شائع کرایا اور اپنی طرف سے تمہید، حواشی، تعلیقات، استدراکات اور نہار س کا اضافہ کیا جو نہایت محنت طلب اور تاریخی بصیرت کا کام تھا، انھوں نے تاریخ سندھ سے متعلق ایک دوسری فارسی کتاب "فتح نامہ سندھ" عرف "چچ نامہ" کو بھی اسی طرح نظر ثانی کے بعد ۱۹۳۹ء میں شائع کیا۔ اس کتاب کے متن کی صحت کے سلسلے میں انہوں نے پٹنہ اور کلکتہ کا سفر کیا۔ مولانا ابوالکلام آزاد نے یہ کتابیں دیکھ کر ڈاکٹر داد پوتہ کی علمی لیاقت اور تاریخی تحقیق میں جہارت کی داد دی تھی۔

لاہور میں قیام کے دوران ڈاکٹر صاحب ادبی محفلوں میں شریک ہوتے رہے اور عربی، فارسی میں اپنی عالمانہ تقاریر سے دانشوروں میں خاص مقام پیدا کیا آپ کے دوستوں کے حلقے میں مولوی محمد شفیع، مولانا غلام رسول ہر، مولانا عبدالجید سالک، شمس العلماء احسانی اللہ خان تاجور نجیب آبادی جیسے نامور علماء تھے، علامہ تاجور سے تو داد پوتہ صاحب کی طویل صحبتیں رہیں کیونکہ دونوں عربی تعلیم کے فروغ کے پر جوش مبلغ تھے۔

اسلامی زندگی کا خاکہ قرآن مجید میں سمایا ہوا ہے جو عربی زبان میں ہے انھوں نے سندھ مدرسۃ الاسلام کراچی میں عربی زبان کی تدریج کا خاص بندوبست کیا۔ ناظم تعلیمات سندھ کی حیثیت سے اعلیٰ ثانوی جماعتوں میں عربی کو لازمی مضمون کے طور پر رائج کیا۔ عربی یونیورسٹی کے قیام کی پر جوش کوشش کی جو بالآخر تونہ ہو سکی البتہ اب بھی جامعہ عربیہ ہائی اسکول حیدرآباد کی صورت میں اس عہد جہد کے آثار باقی ہیں۔

۱۹۵۵ء میں ڈاکٹر صاحب نے اپنی بیگم کے ہمراہ فریضہ حج ادا کیا۔ علاوہ ازیں انھوں نے دمشق، بیروت، بردسلم اور قاہرہ کا سفر کیا۔ اور واپسی پر لجنہ داد کر بلا، نجف اور بحرین میں بھی قیام کیا۔

ڈاکٹر داد پوتہ نے اپنی عمر عزیز کے ۶۲ سال علمی و ادبی کاوشوں میں بسر کئے۔ آپ سندھی ادب کے اکابرین میں تھے اور آپ کی علمی فضیلت اور ادبی عظمت بیرون ملک میں بھی تسلیم کی گئی علاوہ ازیں آپ نے اسلامی علوم و فنون کے سلسلہ میں بھی پائیدار نقوش اور یادگاریں چھوڑیں؛

آپ نے دس ہجادی الاول ۱۳۷۵ھ مطابق بائیس نومبر ۱۹۵۸ء کو وفات پائی اور کھٹ تناہ شاہ عبداللطیف بھٹائی کے قدموں میں آپ کی آرام گاہ بنی۔

# ضمیمہ الف - علامہ داؤد پوٹہ کی تصانیف

## شائع شدہ کتب

- ① طیبہ سعدی، متن، تعلیقات اور انگریزی ترجمہ ۱۹۲۲ء
- ② شاہ جو رسالو، پروفیسر گزشتانی کی شرکت ہے (۳ جلدوں میں) ۱۹۲۳-۲۱ء
- ③ مرشد البقیدی، حصہ اول اور دوم ۱۹۲۹-۳۱ء
- ④ سرواگل، تمہید، تراجم اور تعلیقات (سندی) ۱۹۲۲ء
- ⑤ مجموعہ النشر والنظم (عربی) ۱۹۳۲ء
- ⑥ ردا علیٰ بوستان منتخبات، تمہید، تعلیقات بمعہ ترجمہ ۱۹۳۲ء
- ⑦ حیار دانش ابو الفضل ۱۹۳۲ء
- ⑧ سیاست نامہ نظام الملک ۱۹۳۲ء
- ⑨ نجات حافظ، منتخبات بمعہ تمہید ۱۹۳۲ء
- ⑩ مہاج العاشقین ۱۹۳۲ء
- ⑪ عربی شاعری کا فارسی شاعری پر اثر (انگریزی) ۱۹۳۳ء
- ⑫ انتخابات نثر اور فارسی نظم (بمبئی یونیورسٹی کے لئے) ۱۹۳۶ء
- ⑬ بیان العارفین ۱۹۳۶ء
- ⑭ سروے آف اس ایجوکیشن (انگریزی) ۱۹۳۷ء
- ⑮ تصانیف ابن یسین، منتخبات، تمہید، حواشی، تعلیقات بمعہ ترجمہ ۱۹۳۸ء
- ⑯ سفر نامہ ناصر خسرو، تمہید، تعلیقات اور ترجمہ ۱۹۳۸ء
- ⑰ روشنائی نامہ اور ناصر خسرو ۱۹۳۸ء
- ⑱ تاریخ مصوفی (فارسی) تمہید، حواشی، تعلیقات استدلالات اور فہرست ۱۹۳۸ء
- ⑲ تاریخ پنج نامہ (فارسی) ۱۹۳۹ء
- ⑳ آیات سندی (شرح کے ساتھ) ۱۹۳۹ء

- ۲۱) سندھی نثر و نظم کا انتخاب (بی بی یونیورسٹی کے لئے) ۱۹۳۰ء
- ۲۲) سندھی نظم ۱۹۳۷ء
- ۲۳) منتخب سندھی نثر و نظم ۱۹۳۸ء
- ۲۴) مدارج ذرآت العربیہ (تین جلدوں میں) ۱۹۵۰ء
- ۲۵) حمزہ الاصفہانی کی تاریخ کے ایک باب کا ترجمہ (انگریزی) تاریخ اشاعت نامعلوم
- ۲۶) آغاز فارسی (چار جلدوں میں) ۱۹۵۱ء
- ۲۷) دروس العربیہ (چار جلدوں میں) ۱۹۵۳ء
- ۲۸) کلام گزہ پوری، تمہید و تعلیقات وغیرہ ۱۹۵۵ء
- زیر طبع

- ۱) ابن خلدون کے مقدمہ کا انگریزی ترجمہ
- ۲) عربی ادب و تمدن اندلس میں (انگریزی)

زیر ترتیب

- ۱) شاہ جہور سالو مع فہارس و کنور (سندھی ادبی بورڈ کے زیر اہتمام)
- ۲) ینایح الحیوۃ الابدیہ (سندھی ادبی بورڈ کے زیر اہتمام)
- ۳) کتاب النجات (ابن سینا) کا سندھی ترجمہ (سندھی ادبی بورڈ کے زیر اہتمام)
- ۴) مقدمہ ابن خلدون کا سندھی ترجمہ (سندھی ادبی بورڈ کے زیر اہتمام)
- ۵) مبین عیسیٰ کا کلام (سندھی ادبی سوسائٹی کراچی کے زیر اہتمام)
- ۶) غلام محمد خان زئی کا رسالہ (سندھی ادبی سوسائٹی - کراچی کے زیر اہتمام)
- ۷) مرشد المبتدی (تیسرا حصہ) از خود